

В диссертационный совет 24.2.386.06 при
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет», 191023, г. Санкт-Петербург,
наб.кан. Грибоедова, д. 30-32, лит.А

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Остапенко Елены Анатольевны
на тему «Развитие экономики региона в условиях обострения
пространственной конкуренции», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

В современных условиях глобализации и усиления межрегиональной конкуренции развитие экономики региона становится одной из ключевых задач государственной политики. Экономика региона выступает основой национального развития, формируя базу для устойчивого роста, повышения качества жизни населения и обеспечения территориальной сбалансированности. Однако в условиях обострения пространственной конкуренции регионы сталкиваются с рядом вызовов, связанных как с внешними факторами (геополитическая нестабильность, изменения мировых рынков, цифровизация), так и с внутренними ограничениями (неравномерное распределение ресурсов, слабая инфраструктура, демографические проблемы). Это требует разработки комплексных механизмов, направленных на усиление конкурентных преимуществ регионов через диверсификацию экономики, развитие инфраструктуры и активизацию экспортного потенциала. Решение этих задач будет способствовать не только устойчивому развитию регионов, но и укреплению национальной экономики в целом.

Тема исследования является крайне актуальной, так как усиление пространственной конкуренции между регионами требует новых подходов к управлению их социально-экономическим развитием. В этих условиях успешное функционирование региона напрямую зависит от способности эффективно использовать имеющиеся конкурентные преимущества, внедрять инновационные технологии, привлекать инвестиции и создавать условия для

устойчивого роста. Таким образом, диссертационная работа соискателя Остапенко Елены Анатольевны представляет собой актуальное и своевременное исследование, направленное на решение важных научных и практических задач.

Научные выводы и практические рекомендации, содержащиеся в исследовании Остапенко Е.А., являются в полной мере обоснованными. Это было обеспечено строгой логикой исследований в рамках поставленных задач и формулировок их результатов, использованием зарекомендовавшей себя в науке теоретической и методологической базы, а также привлечением соответствующих теме работы информационно-эмпирических материалов.

К достоинствам диссертационного исследования можно отнести уточненное концептуальное представление об ориентации экономики региона на внутренние ресурсы в условиях обострения пространственной конкуренции, аргументированное усиливающейся неравномерностью технологических сдвигов, частичным сворачиванием трансграничных процессов, что инициирует дефицит внешних инвестиций и формирует бюджетные ограничения, реализация которых открывает дорогу к системному преобразованию механизмов территориального управления и региональной экономической политики применительно к указанным условиям.

Представляется достаточно интересной предложенная соискателем модель функциональной поддержки процессов репродукции человеческих ресурсов экономики региона, в рамках которой разработан универсальный программный продукт, содержащий методику экономической оценки репродуктивной способности.

Предложенная автором система способов реализации внутренних ресурсов экономики региона позволяет улучшить качественные параметры ресурсной базы, расширить масштабы регионального воспроизводства с последующим переходом экономики региона на более высокий уровень.

Представленный автореферат позволяет судить, что полученные автором научные результаты обладают новизной, апробированы и достаточно полно

отражены в научных публикациях соискателя. Структура автореферата диссертации логична, изложение ведется последовательно и аргументировано. Научные положения, выводы и результаты, приведенные в диссертации, являются обоснованными и не противоречат существующим представлениям. При этом практическая целесообразность применения результатов работы сочетается с достаточной теоретической проработкой.

Отмечая научную новизну, практическую значимость диссертационной работы и ее научный уровень, необходимо обратить внимание на положения, требующие дополнительной аргументации при проведении публичной защиты:

1. На стр. 14 автореферата необходимо более подробно раскрыть понятие элевантного способа реализации внутренних ресурсов экономики региона, используемого для обозначения концентрации ограниченных возможностей на ключевых векторах развития с ориентацией на генерирование масштабных эффектов, включая количественное расширение и качественное обогащение ресурсной базы.

2. На стр. 23 автореферата оценка возможностей реструктуризации региональных экономических профилей на примере ЦФО, ЮФО, СКФО, СК. На наш взгляд рациональным дополнением к этому рисунку было бы представить SWOT-анализ развития региональных территорий.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки исследования, а также практической и научной ценности представленной работы.

Диссертационная работа выполнена на значимую для государства и его регионов тему. Исследование отражает новые подходы к развитию экономики региона, обладает практической значимостью и позволяет совершенствовать процессы управления территориальным развитием.

Основные результаты исследования, были представлены на международных и всероссийских научно-практических конференциях и опубликованы, в монографиях, ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК России; в зарубежных изданиях, входящих в

международные реферативные базы данных и системы цитирования Scopus.

Таким образом, обобщая выше представленные положения, исследование «Развитие экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а Остапенко Елена Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор, доктор экономических наук,
заведующий кафедрой бухгалтерского
учета и аудита Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Казанский
государственный аграрный университет»

Клычова Гузалия
Салиховна

Профессор, доктор экономических наук,
заведующий кафедрой экономики и
организации производства Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Казанский государственный
аграрный университет»

Мухаметгалиев Фарит
Нургалиевич

11 сентября 2025 г.

Клычова Гузалия Салиховна согласна на автоматизированную обработку персональных данных

Мухаметгалиев Фарит Нургалиевич согласен на автоматизированную обработку персональных данных

Контактная информация:

ФГБОУ ВО Казанский ГАУ

Почтовый адрес: 420015, Казань, ул. К. Маркса, 65

Телефон: 8 (960) 056-76-67

Адрес электронной почты: info@kazgau.com

